

Revista de las Letras

España en tiempo de César y Augusto

Por Teófilo Ortega

El lector de libros, no antiguos, sino precisamente de los que llevan aún la tinta fresca, tropieza algunas veces con verdaderas páginas que tienen bien ganada la inmortalidad. Pocas obras encierran tantos valores: que los más, son libros de leer y olvidarse, como si nunca se hubieran leído.

Hemos tropezado hoy con una página magnífica. ¿Autor? Nada menos que don Ramón Menéndez Pidal, el ilustre presidente de la Academia de la Lengua. Se refiere a España en tiempo de César y Augusto, y después de una definición acertadísima de la obra del geógrafo griego Estrabón, acierta de una manera espléndida e inolvidable, al concentrar en muy pocas, pero formidables líneas, la referencia que de nuestro suelo y de nuestro carácter hizo un contemporáneo de Estrabón, Trogo Pompeyo. Dice así:

"Contemporáneo de Estrabón, Trogo Pompeyo considera más sintéticamente el territorio: sin hacer la distinción fundamental entre las pobres tierras altas o quebradas y las tierras bajas y fértiles, toma éstas como representativas de toda la Península. En este autor, de origen galo meridional, comienzan, pues, los panegíricos del suelo de España, que se repiten luego sin cesar, hasta que modernamente surge el pesimismo geográfico. Para Trogo, España, situada entre África y Galia, aunque menor que éstas es fértil, pues ni la abraza el sol africano ni la combaten los cierzos de la Galia; no sólo produce cuanto necesitan sus habitantes, sino que abastece a los de Roma e Italia, es, sobre todo, tierra de una igual y feliz salubridad para el hombre. Pero Trogo, desatada así la substantividad material y el valor del terreno, ya no tiene esa simplificada benevolencia para el habitante, pasando a descubrir atinadamente cualidades y defectos esenciales del español que perduran invariables y que los historiadores de muchos siglos después gustarán de repetir. Trogo no piensa, ciertamente, en la romanización de la Turdetania, sino en la reciente guerra de Augusto con los cántabros, "pueblo bárbaro y fiero", con cuya mención acaba su Historia. Los hispanos, dice Trogo, "tienen preparado el cuerpo para la abstinencia y la fatiga, y el ánimo para la muerte; dura y austera sobriedad en todo", dura omnibus et adscripta parsimonia; mueren en el tormento gustosos por haber vengado a su señor o guardando un secreto (sufren la muerte por no hacer traición a sus amigos, dice Estrabón). Pero frente a esta energía fisiológica y fuerte disposición moral para el sacrificio en una obra colectiva, pone Trogo algunos otros rasgos que aminoran el valor social del ibero, "preferen la guerra al descanso, de modo que, si

les falta enemigo extraño, lo buscan en casa", y en tontos "siglos de guerra con Roma no han tenido ningún capitán sino Viriato, "hombre de tal virtud y continencia que, después de vencer los ejércitos consumidos durante diez años, nunca quiso en su género de vida distinguirse de cualquier soldado raso".

¿Qué página para grabada en la mente de todos! Han pasado muchos siglos y, sin embargo, bastante de nuestra fiera persiste. A quien ama a España sobre todo, ante todo y con todo, le duelen de manera angustiosa estas palabras que paladeamos con verdadera congoja: "si les falta enemigo extraño, lo buscan en casa". ¡Qué terrible verdad! ¿Y cuándo dejará de ser horrorosamente cierto? ¿Cuándo serán más los motivos por los cuales nos relacionemos unos con otros con agrado y cuando olvidaremos las causas de rencor?

Debe ayudarnos a que una positiva era de paz se establezca, el conocer que se trata de un mal tan remoto. Juegues de la dolencia espiritual somos, como a la carne manda el microbio y la sacude y la destroza. Pero reconociendo lo malo y lo que tengan de bueno nuestras raíces y nuestro medio ambiente convendrá defenderse del influjo destructor, diagnosticando el mal perfectamente. Creemos que, de cuanto puede referirse a este tema, no hay mucho de tan gran valor persuasivo, como esas páginas de Menéndez Pidal, que aparecen en el tomo II, primero de los aparecidos, de la nueva Historia de España que ha comenzado a publicar Espasa-Calpe bajo su dirección, y cuyo segundo tomo se refiere a "España romana", colaborando bajo la dirección del maestro, el plantel más valioso con que cuenta nuestro país en estudios históricos.

(EHAR. Especial para este diario).

AGRICULTORES

El tiempo de las grandes tormentas se acerca; proveeros con anticipación de los ya célebres TORPEDOS GRANIFUGOS. No olvidéis que una caja de los mismos, en un término municipal os tiene a cubierto vuestras cosechas de pedrisco. Algunos de los particulares y términos municipales que los han adquirido y pueden solicitar informes: Riego del Camino, Fontanillas de Castro, Fuente-saúco, Vezdemarban, etc. Pedid informes y presupuestos a Pablo García, Armería, Plaza Mayor, 43, Salamanca.

R. Gutiérrez Cabeza Especialista en enfermedades de la piel, sifilis y venéreas Mayor Prai., 142, 2.º PALENCIA

La campaña del maíz en la Cuenca del Duero

La Confederación Hidrográfica del Duero, por medio de su Servicio Agronómico, celebrará un gran concurso entre cultivadores de maíz con importantes premios en metálico

La transformación del secano en regadío precisa, para que sea rápida y efectiva, disponer de cultivos que pudieran llamarse impulsores, bien por su elevado rendimiento, por la facilidad de su cultivo, por el escaso coste de producción, o por las seguridades de venta de los productos obtenidos. En este aspecto, ninguno tan eficaz para fomentar la transformación en sus primeras fases como el cultivo de la remolacha azucarera, cuya contigüencia perjudica gravemente a los regantes de la cuenca del Duero, y cuya prohibición de extender su cultivo a zonas nuevas paraliza casi prácticamente en éstas las posibilidades de transformación.

El Servicio Agronómico de la Confederación Hidrográfica del Duero, atento a estos problemas que ya preveía y estudiaba desde su fundación, entiende que puede intensificarse el cultivo de algunas plantas que, sin llegar a reunir todas las ventajas de la remolacha azucarera, pueden ser una buena ayuda y un recurso más para aliviar al agricultor en esta aguda crisis y favorecer la impulsión de los nuevos regadíos.

En este sentido, el cultivo del maíz puede prestar señalados servicios, no solo porque se consume más de lo que producimos obligándonos a importar todos los años aproximadamente tres millones de quintales métricos, —lo que asegura la venta del producto, ya que en él estamos lejos de la superproducción— sino porque nuestra proximidad y facilidad de comunicaciones con las provincias del Norte—principales consumidores de este cereal—coloca a nuestros regadíos en situación privilegiada para abastecer dichos mercados. Todo ello, sin contar con las ventajas de generalizar su consumo entre nosotros para la alimentación del ganado vacuno y de cerda, y, sobre todo, evitar las importaciones que tan directamente influyen en la inestabilidad y envilecimiento de los precios en el momento de su venta, no sólo del propio maíz, sino de todos los demás cereales y piensos nacionales.

Es, pues, necesario para la cuenca del Duero y, en general, para la economía nacional, el empeño de intensificar el cultivo del maíz para grano. Sobre es-

te se han realizado numerosos, repetidos y constantes ensayos por el Servicio Agronómico en toda la cuenca del Duero, sembrando todos los maíces precoces y de ciclo largo conocidos, permitiendo los resultados obtenidos en los cinco años que se lleva estudiando este cultivo, afirmar que es económicamente posible en nuestra cuenca, siempre que se empleen variedades adaptadas al clima y suelo y se practiquen esmeradamente todos los cuidados culturales necesarios a esta planta, los cuales desconocen muchos de nuestros agricultores.

Asimismo, el Servicio Agronómico de la Confederación lleva en estudio los problemas que plantea este cultivo, como el secado de mazorcas—una de las mayores trabas que se oponen al cultivo en grandes extensiones, y que se trata de resolver con la molienda de las mazorcas incompletamente maduras en molinos especiales de martillos—, y secado posterior de la harina—operación menos costosa y que no precisa grandes locales, como el secado de la cosecha total en mazorcas—.

Considerando que la labor de divulgación y enseñanza que hasta ahora se ha realizado, mediante las hojas divulgadoras escritas sobre el maíz, la resolución de consultas, el suministro de semillas de maíz y las conferencias y películas divulgadoras de este cultivo, no son suficientes para su definitiva intensificación, y teniendo por otra parte la casi totalidad de sus problemas culturales resueltos, o en vías de solución, se ha estimado indispensable para coronar con éxito dicha labor, una propaganda eficaz del cultivo, estimulando e interesando en su desarrollo a los agricultores. La Junta de Gobierno de la Confederación, en la última sesión celebrada, recogiendo con unánime acuerdo la propuesta del Servicio Agronómico, ha acordado la celebración de un concurso entre cultivadores de maíz con adjudicación de premios en metálico por orden de méritos.

Este concurso se efectuará el presente año a manera de ensayo, prosiguiéndose en el sucesivo, ampliándole y modificándolo.

LEA USTED EL DIA DE PALENCIA

Hacia el fin de la guerra italoetíope

Circula el rumor de que la vanguardia italiana entró en Addis Abeba

El Negus solicita permiso para residir en Palestina

LA SITUACION EN LA CAPITAL ETIOPE

LONDRES.—El Ministerio de Negocios Extranjeros ha anunciado que la Agencia de noticias Exchange Telegraph y otras tres Agencias inglesas similares informan que los saqueos continúan en Addis Abeba y también los tiroteos. Los etíopes disparan al aire, poniendo en peligro a los que se hallan refugiados en las tiendas de la Legación inglesa. En esta Legación hay 2.000 refugiados, que representan a 23 naciones; muchos de ellos llegaron en un estado miserable y en pésimas condiciones físicas, debido principalmente a las torrenciales lluvias. Los últimos informes declaran que los incendios continúan y que la parte central de la ciudad se encuentra casi destruida.

Se ha dicho también que diez europeos habían perecido durante los últimos dos días, la mayoría de ellos griegos y armenios, y que hay trescientos heridos. Muchos de los insurrectos han perdido su botín a causa de su avaricia en apoderarse de mayor cantidad. Ante la Legación británica paró un "taxi" cargado de objetos procedentes de robos y saqueos; los etíopes querían venderlos a los mismos a quienes habían pertenecido.

Un grupo de guardias ingleses que fué enviado para ayudar a la Legación de Turquía, ha manifestado que consideran la situación de este edificio insostenible y que las personas que allí quedan van a ser enviadas a la Legación británica, para quedar así protegidas.

Enfrente de la Legación turca, en medio de la calle, se ven los cadáveres de cinco etíopes.

LA VANGUARDIA ITALIANA

ROMA.—Noticias de origen particular recibidas en esta capital dicen que la vanguardia de las tropas italianas ha entrado en Addis Abeba.

EL NEGUS SOLICITA PERMISO PARA RESIDIR EN PALESTINA

LONDRES.—El señor Eden ha anunciado en la Cámara de los Comunes que el Negus ha solicitado permiso para establecer su residencia en Palestina. El señor Eden añadió: "El Gobierno de Su Majestad ha estimado necesario, para acceder a los deseos del emperador, ayudarle a trasladarse a Palestina, y, por lo tanto, un barco británico, el "Enterprise", ha sido enviado a Jibuti para que en él embarque el emperador etíope rumbo a Haifa. El Negus subió a bordo del "Enterprise" a las cuatro de la tarde de hoy, hora de Europa central.

¿SERA VERDAD?

ROMA.—A última hora en determinados círculos de esta capital se afirma que la entrada de las tropas italianas en Addis Abeba ha sido retrasada voluntariamente por haberse entablado negociaciones con vistas a que los abisinios permitan la entrada pacífica de las tropas del mariscal Badoglio en Addis Abeba.

Las LEGACIONES EXTRANJERAS PIDEN A LOS ITALIANOS QUE TOMEN CON URGENCIA ADDIS ABEBA ASMARA.—Las Legaciones extranjeras en Addis Abeba han dirigido al cuartel general italiano un telegrama urgente, en el que piden que apresure la ocupación por sus tropas de la

capital abisinia, ya que el estado de espíritu hostil a los extranjeros de la población plantea los blancos que han quedado en la ciudad.

En consecuencia, el alto mando italiano ha adoptado todas las medidas necesarias para mantener la marcha de la columna gíli y su Estado Mayor dirigidos personalmente el paso de la altura de Ternaber, al Norte de Addis Abeba. Mil seiscientos automóviles la habían ya franqueado el domingo por la mañana. El avituallamiento de la columna se lleva a cabo por medio de aviones.

UNAS MANIFESTACIONES DEL NEGUS

ADDIS ABEBA.—El Negus saldrá hoy por la mañana hacia Aden, a bordo de un destructor británico ha declarado que los desórdenes y la revolución van extendiéndose por toda Etiopía, a excepción de Dire-dawa, hacia donde se dirigen dos compañías de tropas gallegas. Se informa que el Negus emprendió la huida por temor a la revolución y a los ataques de sus enemigos personales. Los importantes jefes de tribus están en lucha los unos contra los otros.

Los acompañantes del Negus se han negado a recibir a los periodistas. El emperador Haile Selassie, que parece cansadísimo y muy deprimido, ha sido conducido en automóvil al palacio del gobernador, donde se hospeda hasta su salida de este puerto.

El Negus salió de Abisinia comprendiendo que la situación estaba perdida para él después de las derrotas en el frente del Tigré y sobre todo de la zona de Dessie, debida a las subterfugos de rajás y galias en las provincias de Yeju Vollo. El Negus creyó que podría cerrar a los italianos el camino de la capital, pero halló a sus tropas fatigadas y hambrientas; supo que los soldados volvían a Addis Abeba desarmados y harapientos, mendigando pan por las calles. Encontró tales dificultades para reunir algunas tropas con que cerrar el camino a los italianos, que renunció a la obra y decidió volver a la capital.

Al atravesar la provincia de Salale, al Norte de Addis Abeba, fué recibido a tiros en numerosos lugares, lo que continuó la impresión de angustia que sentía. Su regreso a Addis Abeba agravó la impresión y en vista de ello decidió enviar su familia a Jibuti; y al aumentar el peligro para él, sin provecho alguno para el país, resolvió partir, llevando con él a los hijos Igazu, Fitaorari, Berra Guetta, Herruy, a los ras Kassa y Grachtu, a su tío el dejac Haile Selassie, a Alto Lorenzo, y a los ras Hallu, encarcelado desde la traición de 1930.

El Negus partió el sábado al amanecer. Indultó a Haile después de un Consejo de ministros celebrado en Dire Dawa el domingo por la mañana.

Al paso por la estación de Adcha, la Guardia imperial se detuvo y pidió del emperador. Cincuenta soldados harapientos presentaron armas con los ojos llenos de lágrimas. Irán a engrosar el ejército del ras Nassibu.

LEA USTED EL DIA DE PALENCIA

"Qué descansada vida la del..." que solo tiene por misión lustrar suelos y muebles con el famoso ENCAUSTICO ALIRON.

Arranque Vd. su mal de raíz por antiguo que sea con la única medicación natural, eficaz LAS 20 CURAS VEGETALES DEL ABATE HAMON

Los coches van mejor con Mobiloil es 100% puro

PINTADOS EXCLUSIVOS POLO BARATISIMOS Mayor, 91. Teléfono, 5.

E. ROBLES Médico Especialista en enfermedades de la piel, venéreas, sífilis

Mobiloil HOY MÁS QUE NUNCA EL MEJOR ACEITE DEL MUNDO VACUUM OIL COMPANY, S. A. E.

LAS ELECCIONES EN CUENCA

Esta madrugada aún no se conocía el resultado definitivo de la jornada del domingo

Lea Vd. EL DIA DE PALENCIA

Expedito a la Junta Provincial del Censo... CUENCA.—Con gran retraso...

Visado por la censura

En Carras... Casas Simarro... mayor de Santiago y otros...

El órgano en la prensa de Largo Caballero sigue haciendo cabalías sobre la elección del jefe del Estado.

Las manifestaciones que anoche hizo el señor Azaña a los periodistas...

Notas de Enseñanza

Maestra nacional de Becerril... Con motivo de haber tomado posesión de la escuela de Becerril...

INSPECTORES

Trabajo. Inmediata convocatoria... No se exige título. Preparación...

ACADEMIA "EDITORIAL REUS"

Prezados, 1.—Libros: Preciados, 6... MADRID

VELAZQUEZ

(Antes Rubio y VELAZQUEZ) Presenta el más selecto surtido en Pañería de caballero...

BANCO ESPAÑOL DE CREDITO SUCURSAL EN PALENCIA. Capital autorizado 100.000.000 pesetas...

La actualidad política El presidente interino de la República firma un decreto referente a las obras del extrarradio de Madrid

El órgano en la prensa de Largo Caballero sigue haciendo cabalías sobre la elección del jefe del Estado.

EN LA PRESIDENCIA MADRID.—A última hora de la tarde de ayer llegó a la Presidencia el jefe del Gobierno...

LA REFORMA AGRARIA MADRID.—En el Congreso se han recibido numerosos pliegos de entidades de carácter agrícola...

LA ELECCION PRESIDENCIAL MADRID.—"Claridad", órgano de Largo Caballero, dice lo siguiente:

PRESTAMO Particularmente y sin intervención de intermediarios prestaría capital en toda la provincia...

CONSULTORIO MEDICO DE M. SANTOS REVUELTA Pulmón y corazón. Consulta de doce a dos. Gratis a los pobres...

RAFAEL BOTIN Especialista en partos y enfermedades de la mujer. Diatermia. Lope de Vega, 19 (antes Muro)

Dr. Ledo PIEL Y SIFILIS Núñez de Arce, número 4 VALLADOLID

IMPORTANTE CASA de San Sebastián, dedicada a ventas a plazos, solicita ACTIVOS AGENTES para vender artículos de gran consumo...

SOBRE UN PROYECTO DE LEY MADRID.—Cuando poco después se retiraba el señor Azaña de la Presidencia...

Antonio Bujedo Villagrà Aparato Digestivo Valentín Calderón, n.º 7, 2.º DE 11 A 17 DE 3 A 5

UN VIAJE A PARIS organiza desde el 20 de mayo con motivo de la Feria de Muestras que se celebrará en la capital de Francia...

ACADEMIA DE MECANOGRAFIA Reparación de máquinas de escribir Daniel Gutiérrez Mayor Pral., 142 1.º—Teléfono 211 PALENCIA

ALTAVOCES AMPLIFICADORES PARA BAILES RADIO FACILIDADES GARANTIAS FELICIANO ORTEGA ALMACENES DE MAQUINARIA Y RADIO PALENCIA

SE VENDE un tractor Titán, con sus accesorios y una bomba de gran tamaño, capaz para elevar 60 litros por segundo...

SE VENDE un macho de catorce años, alzada tres dedos, buen trabajo, a prueba; para tratar en San Cebrán de Campos, con Emiliano Gallinas.

SE VENDE un macho de catorce años, alzada tres dedos, buen trabajo, a prueba; para tratar en San Cebrán de Campos, con Emiliano Gallinas.

SE VENDE un macho de catorce años, alzada tres dedos, buen trabajo, a prueba; para tratar en San Cebrán de Campos, con Emiliano Gallinas.

SE VENDE un macho de catorce años, alzada tres dedos, buen trabajo, a prueba; para tratar en San Cebrán de Campos, con Emiliano Gallinas.

SE VENDE un macho de catorce años, alzada tres dedos, buen trabajo, a prueba; para tratar en San Cebrán de Campos, con Emiliano Gallinas.

SE VENDE un macho de catorce años, alzada tres dedos, buen trabajo, a prueba; para tratar en San Cebrán de Campos, con Emiliano Gallinas.

SE VENDE un macho de catorce años, alzada tres dedos, buen trabajo, a prueba; para tratar en San Cebrán de Campos, con Emiliano Gallinas.

Libros y Revistas Noticias de la provincia

Hemos recibido el número 18 de la ilustración católica "La Hormiga de Oro", correspondiente al día 30 de abril...

Continúan las labores de alzada, con mal tempero, pues mientras están frescas algunas tierras asentadas, en otras la corteza dura y agrietada ofrece gran resistencia al arado...

Abia de las Torres NECROLOGIA El día 3 del corriente subió al cielo la niña de siete años, Leonisa Melendro Cuadrado.

Cervatos de la Cueva La primera Comunión de los niños El domingo día 3 se acercaron al altar a recibir por primera vez la Sagrada Comunión...

U. Román Baquerín Especialista en enfermedades del estómago, intestinos e hígado. RAYOS X Mayor Pral., 28, entresuelo

Luis G. Monge de Medina Corredor de Comercio Colegiado y Abogado Interviene oficialmente la compraventa de toda clase de valores y operaciones de Crédito y Préstamos con los Bancos.

A. Murcientes Lerena CALLISTA Practicante de la Beneficencia Municipal y Propaganda Católica Ha trasladado su domicilio a la calle Pablo Iglesias, número 81. Teléfono 191.

ACADEMIA DE MECANOGRAFIA Reparación de máquinas de escribir Daniel Gutiérrez Mayor Pral., 142 1.º—Teléfono 211 PALENCIA

ALTAVOCES AMPLIFICADORES PARA BAILES RADIO FACILIDADES GARANTIAS FELICIANO ORTEGA ALMACENES DE MAQUINARIA Y RADIO PALENCIA

SE VENDE un tractor Titán, con sus accesorios y una bomba de gran tamaño, capaz para elevar 60 litros por segundo...

SE VENDE un macho de catorce años, alzada tres dedos, buen trabajo, a prueba; para tratar en San Cebrán de Campos, con Emiliano Gallinas.

SE VENDE un macho de catorce años, alzada tres dedos, buen trabajo, a prueba; para tratar en San Cebrán de Campos, con Emiliano Gallinas.

SE VENDE un macho de catorce años, alzada tres dedos, buen trabajo, a prueba; para tratar en San Cebrán de Campos, con Emiliano Gallinas.

SE VENDE un macho de catorce años, alzada tres dedos, buen trabajo, a prueba; para tratar en San Cebrán de Campos, con Emiliano Gallinas.

SE VENDE un macho de catorce años, alzada tres dedos, buen trabajo, a prueba; para tratar en San Cebrán de Campos, con Emiliano Gallinas.

SE VENDE un macho de catorce años, alzada tres dedos, buen trabajo, a prueba; para tratar en San Cebrán de Campos, con Emiliano Gallinas.

SE VENDE un macho de catorce años, alzada tres dedos, buen trabajo, a prueba; para tratar en San Cebrán de Campos, con Emiliano Gallinas.

SE VENDE un macho de catorce años, alzada tres dedos, buen trabajo, a prueba; para tratar en San Cebrán de Campos, con Emiliano Gallinas.

SE VENDE un macho de catorce años, alzada tres dedos, buen trabajo, a prueba; para tratar en San Cebrán de Campos, con Emiliano Gallinas.

SE VENDE un macho de catorce años, alzada tres dedos, buen trabajo, a prueba; para tratar en San Cebrán de Campos, con Emiliano Gallinas.

SE VENDE un macho de catorce años, alzada tres dedos, buen trabajo, a prueba; para tratar en San Cebrán de Campos, con Emiliano Gallinas.

SE VENDE un macho de catorce años, alzada tres dedos, buen trabajo, a prueba; para tratar en San Cebrán de Campos, con Emiliano Gallinas.

SE VENDE un macho de catorce años, alzada tres dedos, buen trabajo, a prueba; para tratar en San Cebrán de Campos, con Emiliano Gallinas.

La minoría socialista acordó apoyar la candidatura del señor Azaña para la Presidencia de la República

En la reunión hubo discusiones extensas y hondas sobre procedimientos y tácticas de los diferentes organismos del partido

MADRID.—Desde las diez de la mañana hasta las dos de la tarde estuvo reunida la minoría socialista bajo la presidencia del señor Largo Caballero. Este dijo a la salida que se había acordado apoyar la candidatura de don Manuel Azaña para la Presidencia de la República.

Se le preguntó si habían acordado reunirse con los compromisarios, y el señor Largo Caballero contestó negativamente. Añadió que mañana por la tarde volverían a reunirse y decidirían en concreto sobre este último aspecto.

Un periodista le preguntó entonces si a esta reunión de mañana acudirían además de la minoría otros órganos del partido, y contestó que la reunión era sólo de la minoría.

HUBO AMPLIA Y HONDA DISCUSION

Como al terminar la reunión se afirmaba por algunos que en la reunión de la minoría habían existido discusiones violentas, un periodista preguntó a un destacado elemento del grupo de Prieto que le informara sobre ello, y el interpelado contestó:

—Efectivamente, ha habido honda y amplia discusión, pero no sobre la candidatura del señor Azaña. Para ésta bastaron diez minutos y por unanimidad se acordó apoyarle; en cambio, se discutió ampliamente acerca de los procedimientos y tácticas a seguir por los diferentes órganos del partido.

LEA USTED

EL DIA DE PALENCIA

Los caramelos de actualidad

Son rellenos de malas intenciones

MADRID.—La Junta Administrativa de la Casa del Pueblo ha facilitado una nota en la que dice que varios afiliados han recorrido las Casas de Socorro de Tetuán y de los Cuatro Caminos, y han hablado con el alcalde de Chamartín de la Rosa, que les merece entera confianza, y han podido comprobar que el rumor sobre los caramelos envenenados es infundado. Estas manifestaciones han sido confirmadas por el ministro de la Gobernación.

La Casa del Pueblo recomienda calma a los trabajadores, y promete averiguar la procedencia del rumor, que no puede tener otra finalidad que la de producir disturbios y perturbaciones para quebrantar al Frente Popular.

El partido comunista ha facilitado otra nota en el mismo sentido.

Hoy empezó la Vuelta Ciclista a España y la primera etapa la ganó el belga Huts, al sprint

II Vuelta Ciclista a España

MADRID.—Esta mañana, a las siete, se ha iniciado la segunda vuelta a España, organizada por el diario madrileño "Informaciones" y el Comité de la Unión Velocipédica Española.

Cañardo, Montes, Cardona, Delcor, Berrendero, Flaquet, Escuriel, Destriex, Huts, Carretero, Schepars y otros varios toman parte en esta gran jornada que se desarrollará en un plazo de 25 días y con un recorrido de más de 4.000 kilómetros.

La primera etapa es Madrid-Salamanca, con 210 kilómetros. En la carrera no toma parte el italiano Molinar, por encontrarse lesionado.

Salieron 51 corredores.

LAS ETAPAS

etapas a recorrer en esta gran prueba ciclista son:

Día 5 de mayo: Madrid-Salamanca, 210 kilómetros (corrida hoy).

Para el Gran Premio de la Montaña se clasifica primero el italiano Barral, seguido del español Fermín Trueba

Día 6: Salamanca-Cáceres, 214 kilómetros.
Día 7: Cáceres-Sevilla, 270 kilómetros.
Día 8: Descanso.
Día 9: Sevilla-Málaga, 212 kilómetros.
Día 10: Málaga-Granada, 132 kilómetros.
Día 11: Granada-Almería, 185 kilómetros.
Día 12: Descanso;
Día 13: Almería-Alicante, 304 kilómetros.
Día 14: Alicante-Valencia, 184 kilómetros.
Día 15: Valencia-Tarragona, 279 kilómetros.
Día 16: Descanso.
Día 17: Tarragona-Barcelona, 97 kilómetros.

Día 18: Barcelona-Zaragoza, 310 kilómetros.
Día 19: Zaragoza-San Sebastián, 265 kilómetros.
Día 20: Descanso.
Día 21: San Sebastián-Bilbao, 160 kilómetros.
Día 22: Bilbao-Santander, 199 kilómetros.
Día 23: Descanso.
Día 24: Santander-Gijón, 194 kilómetros.
Día 25: Gijón-Ribadeo, 225 kilómetros.
Día 26: Ribadeo-La Coruña, 157 kilómetros.
Día 27: La Coruña-Vigo, 175 kilómetros.
Día 28: Descanso.
Día 29: Vigo-Verín, 178 kilómetros.
Día 30: Verín-Zamora, 207 kilómetros.
Día 31: Zamora-Madrid, 250 kilómetros.

LA SUBIDA AL PUERTO EL LEON

MADRID.—Poco después de la salida de los corredores se supo en esta capital que el puerto de León, primera escala que puntúa para el Gran Premio de la Montaña, lo había coronado en primer término el italiano Barral, a las nueve y media de la mañana.

LA LLEGADA A SALAMANCA.—GANA LA ETAPA EL BELGA HUTS, AL "SPRINT"

SALAMANCA.—Desde mucho antes de la hora anunciada para la llegada de los corredores que toman parte en la Vuelta Ciclista a España, los alrededores de la Avenida de Mirat, donde estaba establecida la meta, se vieron abarrotados de público.

A las 2,47 de la tarde apareció el primer pelotón de corredores, estableciéndose un pugilato al "sprint" para ganar la etapa.

Primero. José Huts, belga, que ha hecho el recorrido en 4 horas, 47 minutos y 17 segundos.

Segundo. Gustavo Dclor, belga.

Tercero. Manuel Capella, español.

Cuarto. Manuel Izquierdo, español.

Quinto. Antonio Bertola, italiano.

Federación de Estudiantes Católicos

Nueva Directiva

Ayer lunes, como estaba anunciado, se celebró a las ocho de la noche, en el local de los Sindicatos Católicos, la primera junta general extraordinaria de la A. E. C. del Magisterio, dependiente de la F. E. C. de Palencia.

En medio del general entusiasmo y con arreglo al orden de la Asociación. A continuación y por unanimidad fue elegida la siguiente Junta directiva:

Presidente, don Luis Villar de Villacián; secretario, don Farundo Martínez Lobato; vicesecretario, don Manuel Fernández Díaz; tesorero, señorita Alicia Plaza; vocal de primer curso, don Blas Moro; vocal de segundo curso, don Lino Merino; vocal de tercer curso, señorita Amalia Nevares.

Por último, el presidente señor Villar dió las más sinceras gracias, y pronunció breves palabras para exhortar a la unión y ayuda mutua de los estudiantes, para la consecución de los fines de la F. E. C.

Terminó deseando que el estudiante católico fuese modelo de virtud y ciencia.

Se acordó celebrar en breve, si las circunstancias lo permiten, un acto de confraternidad estudiantil como despedida de curso.

EN TODO DEPORTE EMBROCACION HERCULES ES ADMIRABLE - TONIFICA

Informaciones locales

Ecos del Obispado

ORDENES GENERALES
El Excmo. y Rvmo. señor Obispo de la Diócesis, conferirá órdenes generales en las próximas temporadas de Pentecostés.

Los aspirantes presentarán en la secretaria del obispado, antes del 15 de mayo, solicitud y demás documentos necesarios, manifestando con toda claridad en la primera parte de otros extremos, los puntos donde hayan residido desde la edad de 14 años los que soliciten la Prima Clerical Tonsura, y los demás, desde que fueron promovidos al orden últimamente recibido.

Los exámenes tendrán lugar en el Seminario Diocesano el día 23 de mayo, y los ejercicios espirituales darán comienzo en la tarde del día 30 del mismo mes.

ULTIMO NUMERO DEL "BOLETIN"

Hemos recibido el "Boletín Oficial del Obispado de Palencia", correspondiente al primero de mayo último, y en su interesante sumario figura una bellísima carta del ilustre Prelado palentino, dirigida a los sacerdotes de la Diócesis, recomendándoles una cruzada de rosarios bien rezados y meditados contra el odio.

Letras de luto

En la tarde de hoy ha recibido cristiana sepultura el cadáver del que fue durante muchos años habilitado e inspector de Correos en esta provincia, don Antonio Covo Angulo, persona competentísima en sus cargos, de gran celo en el cumplimiento del deber, y muy querido y apreciado por su carácter bondadoso.

La muerte del señor Covo será sentidísima en toda la provincia, donde contaba con muchísimas amistades.

Dios haya acogido en su santo seno el alma de tan excelente funcionario y ferviente católico, y su viuda reciba la expresión de nuestro sentimiento.

Lea Vd. EL DIA DE PALENCIA

Sección de sucesos

MALOS TRAFOS

La vecina de esta capital Basilia Santamaría Goicoechea, de 36 años, casada, con domicilio en la Avenida de Casado del Alisal, ha sido curada en la Sala de Socorro de una ligera con fusión en la región malar izquierda que le produjo Enrique Rey Iglesias, de 29 años, casado.

La denuncia fué tramitada al Juzgado municipal.

Sección de cultos

La Novena de la Medalla Milagrosa

Ante un gran auditorio comenzó la predicación de la Novena de la Milagrosa, en Nuestra Señora de la Calle, por el elocuentísimo orador dominicano R. P. Luis Urbano.

El primer día, la fecha histórica del 2 de mayo inspiró al orador la idea de describir el ambiente histórico en que apareció la Medalla Milagrosa, uno de los más tormentosos porque pasó Francia, siendo las palabras de la Milagrosa a Sor Catalina Labouré la promesa de paz y de ayuda material. La filosofía de la Historia que contempla el desarrollo de los acontecimientos movidos por la mano omnipotente de la Providencia, ofreció al orador contrastes de gran relieve y colorido para demostrar la confianza que hemos de tener en la Virgen Santísima.

Habló el segundo día del pavoroso problema de la infidelidad contemporánea que inspira la lucha del ateísmo contra el orden sobrenatural. Dios ha comunicado al hombre el tesoro de su pensamiento y de su amor. El hombre debe estudiar los fundamentos de su fe. Indica el orador varias pruebas demostrativas de la realidad del orden sobrenatural. Los verdaderos sabios admiten las verdades de la fe. Complemento de este discurso fué el sermón de ayer acerca de la grandiosa armonía que existe entre las verdades de la ciencia y las verdades de la fe. La doctrina de Santo Tomás fué comprobada con ejemplos de la ciencia moderna. Los hombres verdaderamente científicos hallaron en la fe solución a grandes enigmas. Sabios españoles de ayer y de hoy confirman la armonía entre la ciencia y la fe.

En los siguientes días tratará temas de gran actualidad con la competencia con que suele hacerlo siempre este preclaro orador dominicano.

TRIBUNALES

Juicio por hurto
Esta mañana, se celebró ante el Tribunal de Derecho de esta Audiencia provincial la vista de la causa seguida por el Juzgado de Instrucción de Cervera contra Calixto Alvarez Valbuena.

El procesado, en el pueblo de Veilla, hurtó un abrigo de cuero a un convecino.

El fiscal, en sus conclusiones provisionales, pedía la pena de dos meses de arresto, pero en el acto de la vista, las modificó solicitando de la Sala se impusiera al reo la multa de 250 pesetas, accesorias y costas.

La defensa, a cargo del letrado señor Martín Mateo, solicitó la absolución.

El juicio quedó concluso para sentencia.

Señalamiento
Para mañana, ante el Tribunal de Urgencia:

Frechilla.—Tenencia ilícita de armas de fuego, contra Ubaldo Martínez Hortelano.

Abogado, don Alberto Gómez Arroyo.

Del Gobierno Civil

TITULO
Se ha recibido el título de maestra de Primera Enseñanza a favor de doña María Luisa Sierra Meléndez, natural de Cervera de Pisuerga, expedido por el ministerio de Instrucción Pública.

GUARDIAS DE ASALTO
Procedente de Valladolid ha llegado una sección de guardias de Asalto, al mando del teniente señor Cuadra.

TRANQUILIDAD
Las noticias que hoy tenía el gobernador señor Boix Roig, acusan completa tranquilidad en toda la provincia.

VISITAS
A primera hora de la tarde, cumplimentaron a nuestra primera autoridad varias comisiones de los pueblos.

GRUZ ROJA PALENTINA

Lecciones sobre los gases de guerra

Las conferencias que con tan clamoroso éxito inició en los salones del Consistorio, ante un público imponente, el erudito capitán de nuestro Batallón Ciclista don Antero Touchard, serán reanudadas en breve plazo en la Cruz Roja, para enseñanza teórica y práctica del personal sanitario respecto a la defensa de la ciudad y su población civil contra el peligro de los gases de guerra.

Dichas conferencias están dedicadas a las damas enfermeras, médicos, camilleros de las ambulancias, asociados de la Institución y sus familiares.

Oportunamente anunciaremos la fecha de la primera conferencia.

Lucio González E. de Medina
Jorredor de Comercio Colegiado Interviene oficialmente la compraventa de toda clase de valores y operaciones de Créditos y Préstamos con los Bancos. Barrio y Mier, 14, pral. Palencia

Notas de sociedad

BODA DISTINGUIDA

En la iglesia de Nuestra Señora de la Calle, y ante el altar de la Milagrosa, se unieron en el indisoluble lazo matrimonial la encantadora señorita Carmen Lera, maestra nacional de Cobos de Cerrato, con el culto joven Daniel Ramirez, también maestro de aquella localidad.

Actuaron de padrinos don Julián Ramirez y doña Angeles Lera, maestra de Villerías de Campos.

Como testigos firmaron el acta don Nicolás Lera, don Bernardino Ramirez, don Ulpiano Romero, médico de Cobos de Cerrato; don Eugenio Pisano, veterinario del mismo pueblo, y don Victor Martín, médico de Villerías.

Terminada la ceremonia religiosa, la distinguida concurrencia se trasladó al Hotel Iberia, donde les fué servido un succulento banquete.

Entre los muchos invitados figuraban los señores Lera, Ramirez, Martín, Romero, Pisano, Aragón, Iglesias, Blanco, Carnicero, y señora viuda de Fraile, señoritas de Rebolleda, de Aragón, de Iglesias, de Caravante y de Movellán; la simpática niña Angelines Marin, y los jóvenes Ramirez, Aragón, Valles y García.

Los desposados salieron de viaje de novios para distintas poblaciones de España y del extranjero.

Les deseamos una eterna luna de miel.

El tiempo que hace

Presión atmosférica, 692,1.
Máxima de ayer, 19,8.
Mínima de hoy, 8,4.
Dirección del viento, N.
Lluvia, ayer y hoy metro cubrado, 37,3 litros.

OTRA VEZ LA LLUVIA

Sin el aparato externo de ayer, de nuevo nos visitó la lluvia en la tarde de hoy, cayendo en gran cantidad el agua, aunque en forma más suave.

Noticias de las huertas, acusan la existencia de importantes daños, producidos sobre todo en los frutales, por la tremenda granizada de ayer.

También en el viñedo se muestran bien ostensiblemente los lamentables efectos de la tormenta, debido a la violencia con que caían el agua y el granizo y a la debilidad de los nuevos brotes.

La temperatura, a pesar de la lluvia, no puede ser más benigna.

Lea Vd. EL DIA DE PALENCIA

Centros benéficos

Sala de Socorro.—Heridos asistidos en el día de hoy en este benéfico establecimiento: Bonifacio Santa María, de 36 años, contusión en región malar izquierda.

Valeriano García, de 16, erosiones en región hipo-tenar, malar izquierda y en antebrazo derecho. Contusiones en región deltoides y escapular izquierda y en fosa ilíaca derecha.

Con objeto de facilitar la consulta, llevan en el ángulo superior de la derecha una letra que sintetiza nuestro juicio con arreglo al siguiente criterio:

B. Buena; para todos.
D. Con defectos más o menos graves que pueden corregirse; pasable.
F. Sólo para personas formadas.
P. Peligrosa incluso para personas formadas.
M. Perniciosa para todos.

Consultorio para hoy
Los caballeros nacen
El asunto de los compañeros de niñez que reaccionan de manera diferente ante la vida, no es ciertamente nuevo en la pantalla. Pero esta vez cobra importancia ese mismo asunto, al tomar cierto enfoque de norma educativa.

En el ambiente de una universidad americana, cuatro con discípulos se trazan sus propósitos de triunfo. Después se van siguiendo las luchas de cada uno y es ante la realidad de cada día cuando las condiciones psicológicas van marcando el carácter capaz de ser fuerte y seguir, o la carencia de voluntad que obliga a detenerse y caer vencido.

La cinta tiene un calor humano que le presta toda su intensidad dramática. Para abarcar demasiado se pierden en el conjunto detalles que hubieran

José Villanueva Sagredo
Especialista en enfermedades de la garganta, nariz y oídos
Valentín Calderón, 16, (antes San Juan)
PALENCIA

VIDA MUNICIPAL
Certamen del Trabajo
En el anuncio publicado para el concurso abierto de carteles de dicho Certamen, sin duda por error de copia, se omitió consignar que el texto de los carteles será el siguiente:
"II Certamen provincial del Trabajo.
Palencia, septiembre 1936."
Queda, pues, con esta nota aclarada aquella omisión, y se previene nuevamente que el plazo para la admisión de carteles termina el 15 del actual, pudiendo presentarse hasta ese día en las Oficinas de la Secretaría de este Excmo. Ayuntamiento.

El Conde de Montecristo
F
La crítica de esta película véase en nuestro número del sábado último.

NOTA.—De las películas cuyos juicios críticos no aparecen normalmente en esta parte del periódico, carecemos de información.

Teatros y Cines
CINEMA ESPAÑA
Sesión continua con la película titulada "Rejas y votos". Se proyectará también un complemento con una película cómica.

TEATRO PRINCIPAL
Sesiones a las siete y media y diez y media, proyectándose la película "Los caballeros nacen".

SALON NOVEDADES
"Sesión única a las siete y media, con "El Conde de Montecristo".

liano, todos en el mismo tiempo que el primero.

Segundos después llegaba el segundo pelotón, en el que figuraban ocho o diez corredores, capitanes, que fué el sexto en llegar a la meta. También estaba en este pelotón el madrileño Carretero.

A continuación, otro pelotón con Berrendero y Cardona, y después los restantes clasificados.

ENTREGA DEL MAILLO EN NARANJA
La señorita Valentina Muñoz hizo entrega del maillo naranja al "leader" de la prueba, el belga Huts.

EL GRAN PREMIO DE LA MONTAÑA
Después de corrida la primera etapa, la clasificación para el Gran premio de la Montaña ha quedado establecida como sigue:

Primero. Barral (italiano), con 10 puntos.

Segundo. Fermín Trueba (español), nueve.

Tercero. Capella, ocho.

Cuarto. Vicente Trueba, siete.

Quinto. Berrendero, seis.

Sexto. Riestra, cinco.

Séptimo. Alvarez, cuatro.

Octavo. Sancho, tres.

Noveno. Goenaga, dos.

Décimo. Gustavo Delcor (belga), uno.

Datos definitivos de las elecciones en Francia

Triunfa el Frente Popular y los partidos de derecha ganan diecisiete puestos

PARIS.—Los resultados conocidos correspondientes a 615 circunscripciones, de 618, dan el triunfo a los partidos del Frente Popular. De los grupos que integran ganan 62 puestos los comunistas, 49 los socialistas S. F. I. O., y pierden 19 los socialistas republicanos, 12 los socialistas independientes y 43 los radicales socialistas. Este partido dejó de ser el más numeroso de la Cámara, posición que ahora ocupa el partido socialista S. F. I. O. Con relación al resultado de las elecciones de 1932, los partidos de izquierda ganaron 36 puestos (de 342 a 378). El triunfo de los partidos extremistas se ha logrado a expensas de los radicales socialistas y de los grupos del centro. Los partidos de la derecha, Unión Republicana, democrática y conservadora, ganaron, respectivamente, doce y cinco puestos. La composición de la mayoría de la Cámara sigue dependiendo con todo de la actitud de los radicales, los cuales desempeñan una vez más el papel de "charnière".

Llame al teléfono 302

Cuando necesite chocolate de primera calidad, caramelos exquisitos...

Al teléfono núm. 302

debe Vd. llamar para que le sirvan el aromático café tostado por aire caliente.

PASCUAL DIEZ

Le atenderá rápidamente y le servirá a domicilio, si así lo desea. Casado de fábrica. Casado del Alisal, 21 (antigua casa de maces de Casanueva).

TELEFONO 302

La huelga de la Marina Mercante solucionada

El Montepío marítimo BARCELONA.—Esta mañana se han firmado en el ministerio de Trabajo las bases que dan solución a la huelga de la Marina mercante.

El gobernador civil ha casado las órdenes oportunas a los barcos fundados en este puerto y a los Consulados. Añadió que en un período de tiempo no superior a dos meses, funcionará normalmente el Montepío Marítimo Nacional.